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Exercicio

Obtenha uma equacao geral do plano = que contém
S:x—y—z+1=0=38y —zeéparaleloa
r-X=(2,02)+x\1,1,1).



Resolucéo:
x=—-1+4+4u

SiqY=mu
zZ=3u

Um vetor normal ao plano é (4,1,3) A (1,1,1) = (-2, -1, 3).
Como o plano contém s, o ponto (—1,0, 0) pertence ao plano:

—2x+1)-(¥-0+3z-0=0 = -2x—y+3z-2=0.



Definicdo: Sejam r e s duas retas € = um plano.

@ r e s sdo perpendiculares se forem concorrentes e seus
vetores diretores forem ortogonais.

© r e s séo ortogonais se forem reversas e seus vetores
diretores forem ortogonais.

© r é perpendicular a = se seu vetor diretor for paralelo ao
vetor normal de .

© Dois planos sao perpendiculares se seus vetores normais
séo ortogonais.



Exercicios

Exercicio 1: Verifique se
r:X=(1,2,3)+X(1,2,1) = A+ \u

s: X=(2,4,4)+pu(-1,1,-1)=B+puv

sao ortogonais ou perpendiculares.



i-v=(1,21)-(-1,1,-1)=-1+2-1=0.

AB = (2,4,4)— (1,2,3) = (1,2,1).

Como (4, v, A_B>) é LD entao r e s sdo concorrentes e portanto
perpendiculares.



Exercicios

Exercicio 2: Obtenha uma equacao vetorial da reta s que
contém P = (2,6, 1) e é perpendicular a reta
,. xX+y—-2=0

z=0



- A

N < X
I
o N >

Resolucdo: Podemos escrever r :
Seja X = (\,2 — A\,0) um ponto de r. Entéo

PX =(\2-X,0)—(2,6,1)=(A—2,—4— )\ —1) é ortogonal
au=(1,-1,0), vetor diretor de r.

PX-li= (A—2,—4-X,—1)-(1,-1,0) = A= 2444\ = 2A+2 = 0.

Portanto A = —1.
s: X=P+uPX=(2,6,1)+ pu(-3,-3,—1).



Exercicios

Exercicio 4: Obtenha uma equacéo vetorial da reta r que
contém P = (1,2,3) e é perpendicular ao plano

TiI2X+ Yy —z=2.



Resolucgéo:

Um vetor normal ao plano é 7= (2,1,—1). Logo

riX=(1,2,3)+A2,1,-1).



Exercicios

Exercicio 5: Obtenha uma equagéao geral do plano 7 que
contem P = (0,1,—1) e é perpendicular a reta

;. x—2y+z=0
l2x-8y+z-1=0



Resolugéao:

Um vetor normal ao plano é um vetor & diretor da reta.
i=(1,-2,1)A(2,-3,1)=(1,1,1).
Logo uma equagéao geral do plano é
1(x—-0)+1(y—-1)+1(z+1)=0

x+y+2z=0.



Exercicios

Exercicio 6: (a) Determine as coordenadas da projecéao
ortogonal do ponto P = (1,4,2) sobreoplanom: x—y+2z = 2.
(b) Obtenha o ponto simétrico de P em relagao a .

(c) Calcule a distancia de P a .



Resolucéo:

(a) Considere a reta que passa por P e é perpendicular a =:

X=01,4,2)+ \(1,-1,1).
Queremos encontrar o ponto de intersecao da reta com o
plano: Q= (1+ X4 - X2+ \) €,
1T+A—-4-N)+(24+)) =2,
32 =8 = Q=(2,8,3)



(b) Qual é o valor do parametro A que da o ponto simétrico de
P? Por que?

ou

P =P12PQ=(1,4,2)+2[(2,3,3) - (1.4,2)] = (3,2,4)

(c)

d(P.7) = d(P,Q) = /212 + (3— 4P+ (3—27 = V3



